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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ТРИВОЖНОСТІ  В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 
ПІД ЧАС ВІЙНИ 

Маснюк Тетяна, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 053 «Психологія», ІІ курс, РДГУ 

Науковий керівник: Джеджера  О.В., ст. викладач 

 

Постановка проблеми. Під час війни особи юнацького віку стають особливо 
вразливими.  Ставши свідками або жертвами військових подій, молодь зазнає серйозного 
впливу на психічне здоров’я та емоційний стан. Тривога може стати однією з найпоширеніших 
реакцій на стрес у юнацькому віці під час війни. Її прояв може бути різноманітним і включати 
емоційну напругу, тривожні думки та страхи, фізіологічні прояви (наприклад, підвищений 
пульс, потовиділення, тривожність шлунково-кишкового тракту) та зміни в поведінці. 

Стан тривожності в юнацькому віці  під час війни може мати серйозні наслідки для 
фізичного та психічного здоров’я, соціальної адаптації та навчання. Це може призвести до 
зниження академічних досягнень, проблем у міжособистісних відносинах з однолітками та 
дорослими, збільшення ризику розвитку психічних розладів, таких як посттравматичний 
стресовий розлад (ПТСР), депресія тощо. 

Таким чином, вивчення психологічних особливостей прояву тривожності у юнацькому 
віці під час війни є важливим для розуміння та ефективного управління психічним станом 
молоді в умовах стресу та небезпеки. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування психологічних особливостей прояву 
тривожності в юнацькому віці під час війни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Тривожність людини залишається однією 
з найцікавіших проблем у психології, яка продовжує привертати увагу дослідників, з огляду 
на вже вивчені аспекти. Розуміння тривожності на різних етапах життя допомагає краще 
зрозуміти її сутність і виявити вікові закономірності розвитку емоційної сфери людини. 
Особливо важливим є вивчення змін, що відбуваються в емоційній сфері підліткового та 
юнацького віку, зокрема тривожності. 

Проблемі тривожності присвячені дослідження Д. Долларда, К. Ізарда, М. Міллера, М. 
Кляйн, Я. Стреляу, Ч. Спілбергера, К. Хорні, М. Шайєр та ін. Питання тривожності під час 
війни стали активно досліджуватися українськими науковцями: тривожність як механізм 
дезадаптації молоді під час війни, загальні та специфічні характеристики тривожності (К. 
Мельник, Н. Тертична) [3; 4], тривога під час війни та її наслідки (В. Килимчук) [2] тощо. 

Тривога – це негативний емоційний стан, що супроводжується внутрішньою напругою, 
занепокоєнням та активізацією нервової системи. 

Тривожність – це індивідуальна особливість людини, що проявляється у відчутті частої 
та інтенсивної тривоги, а також у низькому порозі для її виникнення. Цей стан може бути 
визначений, як особистісне утворення або, як характеристика темпераменту, яка зумовлена 
слабкістю нервових процесів. 

Першим, хто спробував пояснити природу тривоги був З. Фрейд, ще в 1925 році дав їй 
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поняття «невизначений страх». Фрейд вважав за важливе розмежувати поняття «тривожності» 
та «страху», тому що страх – це реакція на певну небезпеку, а тривога – це реакція, що виникає 
при загрозі. Його концепція неодноразово була переглянута й уточнювалася, особливо в 
частинах, де йшлося про причини та функції тривожності. Він вважав, що для пояснення 
психічного життя людини розуміння тривожності грає значну роль. У своїх ранніх працях 
З. Фрейд розглядав тривожність як, свого роду, пригнічену сексуальну енергію, що дає сигнал 
індивіду для реакцій адекватного пристосування [5]. 

Тривожність, вважає Гаррі Салліван, – це стан напруги, але протилежно спрямований 
на задоволення потреб та активності, і використовує це поняття, як центральне. Також, 
Г. Салліван, говорячи про тривожність, використовує поняття з психосоматики, і зазначає, що 
при задоволенні біологічних потягів відбувається мимовільне зняття фізичної напруги у 
внутрішніх органах, а також у скелетних м’язах. 

Упродовж тривалого часу поняття тривоги та тривожності ототожнювали з поняттям 
страху. Розмежування цих понять уперше зустрічається в працях філософа С. К’єркегора, який 
розрізняв конкретний страх (Furcht) і невизначений, розмитий страх-сум (Agnst).  Тривога, на 
думку С. К’єркегора, народжується разом із людиною і розвивається впродовж її життя, отже, 
саме людина породжує тривогу.  

Зараз існують дві основні позиції в розумінні страху та тривоги. Згідно з першою, страх 
виникає в реакції на конкретну реальну небезпеку, тоді як тривога виникає внаслідок 
переживання невизначеної, безпосередньої загрози, яка часто має уявний характер. За іншою 
позицією, страх виникає при загрозі, яка стосується цілісності або існування людини, як живої 
істоти, тоді як тривога виникає при соціальній або особистісній загрозі, коли небезпека 
стосується цінностей людини, її уявлень про себе, взаємин з іншими людьми чи соціальному 
статусі. Інший погляд, представлений І. Сарансоном, розглядає тривогу та страх залежно від 
спрямування уваги людини: при переживанні страху увага спрямована назовні, а при 
переживанні тривоги – всередину, оскільки людина зосереджується на своєму внутрішньому 
стані.  

У сучасній психології оптимальний рівень тривожності розглядається, як невіддільна 
частина успішної адаптації до оточуючої дійсності. Підвищений рівень тривожності має  
дезадаптивну реакцію, яка проявляється у дезорієнтації, дезорганізації поведінки, з високим 
ризиком неправильного реагування, помилками у тій чи іншій діяльності [1]. 

У період юнацтва змінюється структура соціальних ролей, підвищується автономність, 
зростає відповідальність за своє майбутнє, швидко змінюється спосіб життя. Усі тривожні 
особистості юнацького віку відрізняються певними соціальними цінностями та стереотипами, 
що сприяють зростанню негативних емоцій. Стан тривожності тісно пов’язаний зі станом 
фрустрації, який, своєю чергою, багато в чому залежить від неможливості відповідати нормам, 
що висуваються суспільством. 

К. Мельник, Н. Тертична виділили основні причини прояву тривожності в юнацькому 
віці під час війни:  

– небезпека для життя загалом та відчуття незахищеності, спричинені сигналами 
попередження про повітряну тривогу; 

– ризик потрапити під обстріл чи ракетні атаки; 
– можливість отримання поранень; 
– перебування в зоні бойових дій; 
– переселення в інше місто або країну, покидаючи звичне середовище; 
– постійний потік новин і зображень військових дій, смертей і руйнувань через засоби 

масової інформації; 
– невизначеність майбутніх подій [3, c. 614]. 

Тривожність впливає на психічні процеси. Особливий вплив здійснює на емоційну 
сферу, зникає життєрадісність, з’являється постійне почуття роздратування та агресії. У 
юнацькому  віці розвивається песимістична позиція, невпевненість у своїх силах. Почуття 
тривожності негативно впливає на наполегливість, допитливість на пізнавальну активність. 
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Одним із найчастіших проявів тривожності в юнацькому віці є апатія, млявість, 
безініціативність, невизначеність, незахищеність, безпорадність. 

Частими ознаками тривожності у юнацькому віці є відчуття невпевненості в собі та 
нестабільність самооцінки. Низька ініціатива може бути зумовлена страхом перед невідомим. 
Тривожна молодь уникає привернення до себе уваги, намагаючись точно виконувати завдання 
та дотримуватися дисципліни, щоб не викликати негативних реакцій у своєму оточенні. 
Проведений аналіз наукових джерел підтвердив, що висока тривожність є показником 
особистісного дисбалансу, що може негативно впливати на психологічне здоров’я [1]. 

Зазвичай молодь із високим рівнем тривожності є невпевненими в собі та мають низьку 
самооцінку. Постійний страх перед невідомим часто призводить до того, що вони рідко 
проявляють ініціативу, їх часто характеризують, як скромних та сором’язливих. Молоді люди 
з високим рівнем тривожності часто сприймають різні ситуації, як загрозливі для своєї 
самооцінки та життєдіяльності. Вони можуть реагувати на ці ситуації надмірно напружено та 
яскраво вираженим станом тривожності [4]. 

Умови воєнного конфлікту можуть створювати серйозний страх перед майбутнім у 
юнацькому віці. Молодь може переживати тривогу щодо свого майбутнього, особливо 
стосовно освіти, кар’єри, стабільності та безпеки.  Загалом, психологічні особливості прояву 
тривожності в юнацькому віці під час війни можуть бути складними та різноманітними. 
Важливо забезпечити молоді підтримку, психологічну допомогу та можливість для вираження 
своїх почуттів та емоцій. 

Висновки. Під час війни в юнацькому віці збільшується ризик виникнення тривожності 
через небезпеку для життя, невизначеність майбутніх подій та постійний психологічний стрес. 
Сприймання загроз для власної безпеки та нестабільність життєвого середовища може 
призвести до посиленого почуття тривоги. Невпевненість у майбутньому та страх перед 
невідомим можуть призвести до зниження самооцінки та почуття безпорадності. 

Психологічні особливості тривожності в юнацькому віці під час війни можуть також 
проявлятися в уникненні ризикованих ситуацій, підвищеній реакції на стрес та емоційній 
нестабільності. 

Отже, розуміння психологічних особливостей прояву тривожності в юнацькому віці під 
час війни є важливим для розробки ефективних програм психологічної підтримки для молоді. 
Здатність до адаптації та подолання тривожності в цьому контексті може бути ключовим для 
психологічного благополуччя та подальшого розвитку молоді. 
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